Struktura defektów i własności transportowe zgorzelin

· materiały pomocnicze

1. Ruchliwość defektów zjonizowanych w warunkach gradientu ich stężenia, w porównaniu do ruchliwości tych defektów w stanie równowagi termodynamicznej jest: 

a) mniejsza

b) taka sama

c) większa

d) mniejsza lub większa, w zależności od stopnia jonizacji defektów

2. Współczynnik dyfuzji własnej defektów w pewnym tlenku, o którym wiadomo, że jest półprzewodnikiem typu p z rzeczywistym niedomiarem metalu, a dominującymi defektami są podwójnie zjonizowane wakancje kationowe wynosi 10-10 cm2s-1. Współczynnik dyfuzji chemicznej w tym materiale równy jest:

a) 5·10-11 cm2s-1  

b) 10-10 cm2s-1  

c) 2·10-10 cm2s-1  

d) 3·10-10 cm2s-1  

3. Współczynnik dyfuzji własnej manganu, DMn, w siarczku manganu, Mn1-yS, w temperaturze 1273 K i ciśnieniu par siarki 104 Pa, wynosi 10-7 cm2s-1. Wiedząc, że w tych warunkach dominującymi defektami w MnS są podwójnie zjonizowane wakancje kationowe, a ich stężenie wyrażone ułamkiem molowy równe jest 
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, paraboliczna stała szybkości siarkowania manganu powinna wynosić:

a) 10-10 cm2s-1   

b) 5·10-8 cm2s-1  

c) 10-7 cm2s-1  

d) 3·10-7 cm2s-1  

4. Stwierdzono, że współczynnik dyfuzji chemicznej w tlenku niklu, Ni1-yO, w temperaturze 1000 oC i przy ciśnieniu tlenu równym 1 atm, wynosi 10-10 cm2s-1. Wiedząc, że zgorzelina tlenkowa powstająca na powierzchni niklu zbudowana jest wyłącznie z Ni1-yO, w którym na granicy faz Ni/NiO stężenie defektów jonowych jest znikomo małe, a przy ciśnieniu atmosferycznym odstępstwo od stechiometrii, y, a więc i stężenie defektów dominujących, którymi są podwójnie zjonizowane wakancje kationowe, wynosi 10-3, paraboliczna stała szybkości siarkowania manganu powinna być równa:

a) 10-13 cm2s-1   

b) 5·10-11 cm2s-1  

c) 10-10 cm2s-1  

d) 10-7 cm2s-1  

5. Po całkowitym utlenieniu próbki pewnego metalu o masie początkowej 48 mg, uzyskano 60 mg tlenku tego metalu. Wiedząc, że masa atomowa tego metalu wynosi 96, a tlenu 16, oraz że odstępstwo od stechiometrii w wytworzonym tlenku jest zaniedbywalnie małe, wzór stechiometryczny tego tlenku powinien mieć postać:

a) Me2O

b) MeO

c) Me3O4  

d) Me2O3
6. Po całkowitym przesiarkowaniu próbki miedzi o masie początkowej 128 mg, uzyskano 161 mg siarczku miedzi,   Cu2-yS. Wiedząc, że masa atomowa miedzi wynosi 64, a siarki 32, odstępstwo od stechiometrii, y, w omawianym siarczku wynosi:

a) 0,6

b) 1,6

c) 0,006

d) 0,06 

7. Wiedząc, że w pewnych warunkach odstępstwo od stechiometrii, y, w siarczku niobu Nb1+yS2 wynosi 0,28, należy spodziewać się, iż próbka niobu o masie początkowej 93 mg, po jej przesiarkowaniu w tych warunkach i utworzeniu się zgorzeliny zbudowanej wyłącznie ze wspomnianego siarczku niobu (masa atomowa niobu równa jest 93, a siarki 32) będzie ważyć:

a) 50 mg

b) 125 mg

c) 143 mg

d) 157 mg

8. W pewnych warunkach wzór chemiczny siarczku niobu ma postać Nb1,2S2. Zakładając jednak, że poprawny wzór tego siarczku należy zapisywać jako Nb2+xS3, a nie jak wyżej, tzn. w postaci Nb1+yS2, wówczas przeliczone odstępstwo od składu chemicznego, x, wynosi:

a) 0,2

b) -0,2 

c) 1,8

d) -1,8

9. Zależność odstępstwa od stechiometrii, a co za tym idzie, stężenia dominujących defektów punktowych w siarczku manganu, Mn1-yS, od temperatury i ciśnienia par siarki, można opisać następującym równaniem empirycznym: 
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. Entalpia formowania się tych defektów, obliczona w oparciu o podane wyżej równanie wynosi:

a) 20,7 kJ/mol

b) 41,5 kJ/mol

c) 83 kJ/mol

d) 124,5 kJ/mol

10. Zależność współczynnika dyfuzji chemicznej od temperatury w siarczku manganu, Mn1-yS, w którym dominującymi defektami są podwójnie zjonizowane wakancje kationowe, ma następującą postać: 
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. Entalpia migracji tych defektów obliczona w oparciu o podane wyżej równanie wynosi:

a) 41,7 kJ/mol

b) 83,4 kJ/mol

c) 166,8 kJ/mol

d) 250,2 kJ/mol

11. Podczas badań dyfuzji chemicznej metodą reekwilibracji płaskiej próbki pewnego tlenu o grubości 1 mm, okazało się że w początkowym etapie reakcji nie przekraczającym 10 minut, może być ona traktowana jako układ pół-nieskończony – a zatem interpretacja wyników może być dokonana w oparciu o następujące równanie: 
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 .  Uzyskane w tych badaniach wyniki, przedstawione w układzie 
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, leżą na prostej, której tangens kąta nachylenia wynosi 0,01, przy czym czas wyrażony jest na wspomnianym wykresie w minutach. Wyznaczony w oparciu o te dane współczynnik dyfuzji chemicznej wynosi około:

a) 3,27·10-7 cm2s-1   

b) 1,31·10-6 cm2s-1  
c) 1,31·10-4 cm2s-1  
d) 3,27·10-3 cm2s-1  
12. Podczas badań dyfuzji chemicznej metodą reekwilibracji płaskiej próbki pewnego tlenu o grubości 2 mm, dokonano interpretacji wyników w oparciu o następujące równanie: 
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.  Uzyskane w tych badaniach wyniki, przedstawione w układzie 
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, leżą na prostej, której tangens kąta nachylenia wynosi 0,01, przy czym czas wyrażony jest na wspomnianym wykresie w minutach. Wyznaczony w oparciu o te dane współczynnik dyfuzji chemicznej wynosi około:  

a) 4,05·10-5 cm2s-1  
b) 6,75·10-5 cm2s-1  
c) 2,70·10-6 cm2s-1  
d) 6,75·10-7 cm2s-1 
13. Dominującymi defektami w pewnym związku typu Me2-yX3 (w którym aniony utleniacza znajduję się na –2 stopniu utleniania) są pojedyńczo zjonizowane wakancje kationowe oraz dziury elektronowe. Stężenie defektów jonowych w tym związku powinno zatem zależeć od ciśnienia utleniacza podniesionego do potęgi:

a) 1/4

b) 1/6

c) 1/8

d) 3/8

14. Dominującymi defektami w pewnym związku typu Me1-yX2 (w którym aniony utleniacza znajduję się na –2 stopniu utleniania) są pojedyńczo zjonizowane wakancje kationowe oraz dziury elektronowe. Stężenie defektów jonowych w tym związku powinno zatem zależeć od ciśnienia utleniacza podniesionego do potęgi:

a) 1/2

b) 1/3

c) 1/4

d) 1/6

15. Dominującymi defektami w pewnym związku typu Me1-yX2 (w którym aniony utleniacza znajduję się na –2 stopniu utleniania) są podwójnie zjonizowane wakancje kationowe oraz dziury elektronowe. Stężenie defektów jonowych w tym związku powinno zatem zależeć od ciśnienia utleniacza podniesionego do potęgi:

a) 1/2

b) 1/3

c) 1/4

d) 1/6

16. Zależność odstępstwa od stechiometrii, a co za tym idzie, stężenia dominujących defektów punktowych w tlenku miedzi, Cu2-yO, od temperatury i ciśnienia par siarki, można opisać następującym równaniem empirycznym: 
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. Entalpia formowania się tych defektów, obliczona w oparciu o podane wyżej równanie wynosi:

a) 41,5 kJ/mol

b) 83 kJ/mol

c) 124,5 kJ/mol

d) 166 kJ/mol

17. Współczynniki dyfuzji własnej w większości tlenków i siarczków metali zawierają się w granicach:

a) 10-1 – 10-6 cm2s-1
b) 10-6 – 10-12 cm2s-1
c) 10-12 – 10-16 cm2s-1
d) 10-16 – 10-19 cm2s-1
18. Współczynniki dyfuzji chemicznej w większości tlenków i siarczków metali zawierają się w granicach:

a) 10-1 – 10-3 cm2s-1
b) 10-3 – 10-5 cm2s-1
c) 10-5 – 10-7 cm2s-1
d) 10-7 – 10-9 cm2s-1
19. Współczynniki dyfuzji chemicznej w większości tlenków są:

a) mniejsze od wyznaczonych w siarczkach analogicznych metali

b) takie same jak wyznaczone w siarczkach analogicznych metali

c) większe od wyznaczonych w siarczkach analogicznych metali

d) o około 4 rzędy wielkości większe od wyznaczonych w siarczkach analogicznych metali

20. W pewnych warunkach odstępstwo od stechiometrii, y, w Cu2-yO wynosi 0,001. Stężenie podwójnie zjonizowanych wakancji kationowych, będących dominującymi defektami jonowymi w Cu2-yO, wyrażone ułamkiem molowym defektów (Nd), wynosi:

a) 5·10-4    

b) 10-4   

c) 2·10-4   

d) 5·10-4  
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